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WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY z BIOLOGI

dla uczniéw szkot podstawowych 2019/2020

TEST ELIMINACJE SZKOLNE

Arkusz liczy 15 stron i zawiera 34 zadania oraz brudnopis.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki,
zglo$ je Komisji Konkursowe;.

Czas pracy:

e  Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem. 60 min.
e  Odpowiedzi wpisuj dtugopisem badz pidrem, kolorem czarnym lub niebieskim.
e Dbaj o czytelno$¢ pisma i precyzje odpowiedzi.
e W zadaniach zamknigtych prawidlowa odpowiedz zaznacz stawiajac znak X na odpowiedniej
literze.
o Jezeli si¢ pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz znakiem X inna odpowiedz.
e Oceniane beda tylko te odpowiedzi, ktore umiescisz w miejscu do tego przeznaczonym.
e  Obok kazdego numeru zadania podana jest maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania za
prawidlowa odpowiedz.
e  Pracuj samodzielnie. Postaraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na wszystkie pytania.
e Nie uzywaj korektora. Jesli si¢ pomylisz, przekresl btedng odpowiedz i wpisz poprawna.
e Nie uzywaj pomocy (np. kalkulator), jezeli nie pozwala na to regulamin konkursu.
Powodzenia!
Imie i nazwisko ucznia
Wypetnia Komisja Konkursowa po zakonczeniu sprawdzenia prac
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Podpisy cztonkéw komisji sprawdzajacych prace:
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Zadanie 1. (2pkt)

Wirusy to struktury, ktore wykazujg zar6wno cechy organizmoéw, jak 1 materii nieozywione;j.
Ponizej wymieniono rézne cechy wirusow.

A - nie maja budowy komoérkowe;,

B - zawieraja w swojej budowie kwasy nukleinowe i biatka,

C - nie majg wlasnego metabolizmu,

D - wywotuja choroby,

E - nie rozmnazajg si¢,

F - posiadajg informacje¢ genetyczna, ktoéra jest przekazywana wirusom potomnym,

G - osiagaja wymiary od kilku do kilkuset nm.

Sposrdod podanych cech (A-G) wybierz te, ktore Swiadczg o tym, Ze wirusy nie sa
organizmami (a) oraz te, ktore sq cechami organizmow (b).

Whpisz odpowiednie litery w wyznaczone miejsca. Uwaga! Pomin te cechy, ktore nie sa
argumentem ani ,,za” ani ,,przeciw” przynaleznoS$ci wiruséw do organizmoéw.

a. cechy wirusow, ktore §wiadczg o tym, zZe wirusy nie sg organizmami ....................... ,
b. cechy organizméw, ktore wystepujg takze u wirusOw ....................... .

Zadanie 2.(1pkt)

Celem eksperymentu byto wykazanie wptywu st¢zenia dwutlenku wegla na intensywnos$é
fotosyntezy. Postawiono nastepujacg hipotezg: wraz ze wzrostem stezenia CO2 wzrasta
intensywnos¢ fotosyntezy.

Materialy: 2 zlewki, chtodna przegotowana woda, soda oczyszczona (zrédto dwutlenku
wegla), moczarka kanadyjska — dwa pedy jednakowej wielkosci.

Przebieg: Do jednej ze zlewek nalano przegotowang wode i wlozono ped moczarki
przymocowany do szklanej rurki.

Do drugiej zlewki nalano wode, wsypano pot tyzeczki sody i wtozono drugi ped moczarki.
Przez pot minuty, w kazdej ze zlewek liczono pecherzyki gazu wydobywajace si¢ z lisci
moczarki.

Na podstawie zamieszczonego powyzej opisu doswiadczenia ustal, czy prawidtowo
zaplanowano eksperyment w odniesieniu do postawionej hipotezy — zaznacz A lub B
oraz wybierz uzasadnienie sposrod 1-3.

1 | wlasciwie dobrano probe badawcza i kontrolng oraz

A | poprawnie sposob zbierania wynikow.
poniewaz 2 | pomimo, ze wlasciwie dobrano probe badawczg i
B | niepoprawnie kontrolna, to nieprawidlowo zaplanowano sposob

zbierania wynikow.

3 | wprawdzie wlasciwie zaplanowano sposob zbierania
wynikow, ale powinny by¢ co najmniej trzy proby
roznigce si¢ stezeniem CO2.




Zadanie 3. (3pkt)
W organizmie cztowieka wyrozniamy tkanke: nablonkowaq, tgczng, nerwowq i migsniowq.
Obok nazwy narzadu wpisz gtowny rodzaj tkanki, z ktorej jest on zbudowany.

Przepona - .....ccccveviieiiiiiien Limfa-
Naskorek - .....ooocveveiiiiieiiieis Rdzen kregowy - ..cooveviviieniieiene,
KoSci- Jezyk -
Zadanie 4. (2pkt)

Przy produkcji masta, margaryny lub oleju zwykle dodawane sg witaminy A i E.
a) Uzasadnij, ze jest to korzystna dla organizmu czlowieka forma podawania obu tych witamin.

b) Sposréd ponizszych informacji zaznacz zdanie trafnie okreslajace gléwna role
witaminy A w organizmie czlowieka.

A. Pelni rolg¢ waznego przeciwutleniacza podwyzszajac odpornos¢ organizmu,

B. Warunkuje prawidtowe widzenie o zmierzchu lub przy stabym swietle,

C. Odpowiada za prawidlowy stan kosci 1 zebow,

D. Warunkuje prawidlowy przebieg procesow krzepnigcia krwi.

Zadanie 5. (1pkt)

Gdy zranimy ciato i nie oczy$cimy rany, do organizmu moga wnikna¢ bakterie tezca.
Toksyny produkowane przez te bakterie mogg spowodowac bardzo grozne dla organizmu
skutki. Zeby temu przeciwdziata¢, podaje sie zranionemu surowice przeciwtezcows.
Odpornos¢ organizmu uzyskana przy zastosowaniu surowicy przeciwtezcowej jest :

a. naturalna, bierna. b. naturalna, czynna. ¢. sztuczna, bierna. d. sztuczna, czynna.

Zadanie 6. (4pkt)
Przyjrzyj si¢ uwaznie ponizszemu rysunkowi.

a) Nazwij 1 pogrupuj czesci mikroskopu, wpisujac nazwy do tabeli. X 1

Czgéci optyczne Czgéci mechaniczne




b) Utz w kolejnosci (wpisujac cyfry od 1 do 6) czynno$ci, ktore nalezy wykonaé
podczas mikroskopowania.

............ uktadamy preparat na stoliku,

........... ustawiamy §wiatlo,

............ ustawiamy najwigksze powickszenie,
............ ustawiamy najmniejsze powigkszenie,
............ ustawiamy ostro$¢ obrazu,

............ czy$cimy czesci optyczne mikroskopu.

Zadanie 7. (2pkt)

Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych uktadu odpornosciowego cztowieka.
Wstaw w odpowiednie miejsca tabeli litere P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli stwierdzenie jest fatszywe.

Lp. Stwierdzenie P/F

1 Na uktad odpornosciowy sktadajg si¢ narzady limfatyczne, komorki
wytwarzane przez te narzady i specjalne biatka.

2 W $ledzionie wytwarzane s i dojrzewaja komorki uktadu
odpornosciowego.

3 W uruchomieniu odpowiedzi immunologicznej odgrywaja role komorki
uktadu odpornosciowego, takie jak makrofagi i limfocyty.

4 Limfocyty B namnazajg si¢ i dojrzewaja w grasicy, a limfocyty T w szpiku

kostnym.
Zadanie 8.(3pkt)
[lustracja przedstawia budowe kregu cztowieka.
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a) Podaj, jaka funkcj¢ petni tuk kregu.



b) Wyjasnij, do czego stuzg powierzchnie boczne wyrostka kolczystego.

c) Podaj funkcje wyrostkéw stawowych wystepujacych w piersiowym odcinku kregostupa.

Zadanie 9. (3pkt)
Catkowita zawarto$§¢ wapnia w organizmie cztowieka wynosi 1,4—1,66% masy ciata, z czego

99% stanow1i wapn w postaci zwigzanej w kosciach. Na schemacie przedstawiono poréwnanie
wskaznikow masy kosci (catkowity wapn w organizmie) u kobiet (9) i mezczyzn ()

w réznym wieku.
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Na podstawie: Wiliam F. Ganong, Fizjologia, Wyd. Lekarskie PZWL, Warszawa 2007.

a) Na podstawie schematu okre$l zmiany masy kosci u kobiet w okresie menopauzy
1 po tym okresie, w stosunku do me¢zczyzn w tym samym wieku.

b) Podaj przyczyne zmian w ko$ciach kobiet w okresie menopauzy oraz nazwe choroby,
ktora na skutek tych zmian zagrozone sg bardziej kobiety niz me¢zczyzni.
Przyczyna zmian



Zadanie 10 (3pkt)

Ponizej podano zdania dotyczace krazenia krwi u cztowieka.

1. Z naczyn wlosowatych narzadéw krew plynie zytlami gldéwnymi do prawego przedsionka.
2. Z ptuc krew ptynie do serca zyla ptucna.

3. Krew z prawej komory dociera tetnicami ptucnymi do naczyn wlosowatych phuc.

4. Z lewej komory krew aortg wydostaje si¢ z serca i ptynie przez naczynia wlosowate
narzadow.

a) Ustal poprawna kolejno$¢ wymienionych zdan, tak aby powstal opis krazenia krwi
w organizmie czlowieka.

Poprawna kolejnoS$¢ zdan............ooooiiiiiii

b) Okres$l prawdziwos$¢ stwierdzen dotyczacych ukladu krwionosnego.

Wpisz znak X w odpowiednie miejsce tabeli.

Stwierdzenie Prawda | Falsz

We wszystkich zylach ptynie krew odtlenowana.

Zastawki znajdujace si¢ w tetnicach zapobiegaja cofaniu si¢ krwi.

WIN | — |
D Eg R <

Tetnicg ptucng ptynie krew natlenowana.

¢) Uporzadkuj podane rodzaje naczyn krwiono$snych wedlug malejacego w nich
cisSnienia krwi. Wpisz numery 1 — 4 w odpowiednie miejsca tabeli.

Naczynia krwionosne Kolejnos¢ wedtug malejacego cisnienia krwi

aorta

Zyty gtéwne

Zyty obwodowe

Naczynia wlosowate

Zadanie 11. (3pkt)

Podkresl wiasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy gospodarki wodnej organizmu byt
zgodny z prawda.

Gdy w upalny dzien przy wzmozonym wysitku fizycznym przyjmujemy mato ptynéw,
wchianianie wody w kanalikach nerkowych wzrasta / maleje, a ilos¢ wydalanego moczu si¢
zwigksza / zmniejsza. Jednoczes$nie gruczoly potowe ograniczaja / zwigkszaja wydzielanie
potu.

Zadanie 12. (2pkt)

Przyporzadkuj wymienionym rodzajom zdrowia (A—B) odpowiednie opisy (1-3).

A. Zdrowie spoteczne.

B. Zdrowie fizyczne.

1. To umiejetnos¢ cieszenia si¢ z zycia i radzenia sobie z codziennymi trudno$ciami.
2. To umiejetno$¢ nawigzywania pozytywnych relacji z ludzmi.

3. To prawidtowa praca wszystkich narzadow.




Zadanie 13. (2pkt)

Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzi sposroéd podanych.
a) Narzadem smaku sg A / B.
b) Komorki wechowe lezg w C / D czesci jamy nosowe;.

A. kubki smakowe B. komorki smakowe C. goérne;j D. dolne;j

Zadanie 14. (3pkt)
Przyporzadkuj wymienionym chorobom (A—C) odpowiednie objawy (1-4):

A. Jaskra. 1. Zwezenie pola widzenia.
B. Zapalenie spojowek. 2. Zmetnienie 1 zmiana barwy soczewki.
C. Za¢ma. 3. Swedzenie, pieczenie oraz bol oka.

4. Ciemna plama w centrum pola widzenia.

Zadanie 15. (2pkt)
Napisz, jaki rodzaj transportu przedstawiono ponizszej na ilustracji 11 2.

foere]

Zadanie 16.(2pkt)

a) Na podstawie opisu do§wiadczenia oraz ilustracji napisz, jakiego rodzaju jest roztwor,
w ktorym umieszczono komorke, w stosunku do roztworu wewnatrzkomorkowego.

Uzyj do tego celu okreslenia: roztwor izotoniczny, hipotoniczny,  hipertoniczny.

Do rozmazu krwi zawierajgcego erytrocyty dodano wode destylowang. Po kilku minutach
zaobserwowano zmiany przedstawione na ilustracji.

ROZEWOT ..ottt e e e e ettt e e e e s e e eeeaasaraeeseaaeees



b) Sformutuj problem badawczy doswiadczenia opisanego w punkcie a).

Zadanie 17. (2pkt)
Przyporzadkuj opisy do odpowiednich struktur cytoszkieletu.

A — mikrotubule, B — filamenty aktynowe

1. Sa zbudowane z biatka — tubuliny.

2. Sa zbudowane z biatka — aktyny.

3. Tworzg wrzeciono kariokinetyczne.

4. Umozliwiaja komorkom zmiang ksztattu i ruch petzakowaty.

Zadanie 18.(1pkt)
Uszereguj we wlasciwej kolejnosci transport bialek wydzielanych przez komorke,

wpisujac cyfry 1-4.

Gotowe czgsteczki zostajg zamknigte w pecherzykach transportowych.
Pecherzyki transportujg czasteczki substancji do aparatow Golgiego.

...... Biatko syntetyzowane na rybosomach jest wprowadzane do §wiatta kanalikow
siateczki.

...... Gotowe czasteczki sg transportowane w pecherzykach aparatu Golgiego w strone
btony komorkowej, a nastgpnie sg usuwane z komorki.

Zadanie 19. (1pkt)
Podaj nazwe mikroelementu, ktérego dotyczy ponizszy opis.

Gtownymi Zrodtami tego mikroelementu sq ryby morskie, glony morskie i sol kuchenna.
Jest sktadnikiem hormonow tarczycy regulujgcych tempo przemiany materii.

Jego niedobor u dzieci powoduje niedorozwoj umystowy i zahamowanie wzrostu,

a u dorostych — przerost tarczycy.



Zadanie 20. (6pkt)
[lustracja przedstawia przekroj podtuzny przez nerke cztowieka.

a) Zaznacz na ilustracji literg
A —kore nerkowa, literg B — rdzen nerkowy, litera C — miedniczke nerkowa.

Przyporzadkuj elementom uktadu wydalniczego odpowiednie opisy.

. Nefron.
Cialko nerkowe.
Kanalik krety I rzedu.

QOw»> 2

1. Jest podstawowa jednostka funkcjonalng i strukturalng nerek.
2. Miejsce, w ktorym zachodzi filtracja krwi.

3. Laczy kielichy nerkowe z moczowodem.

4. Miejsce zachodzenia resorpcji zwrotnej obowigzkowe;j.

Zadanie 21.(2pkt)

a) Kariotyp czlowieka zawiera 46 chromosomow.

Podaj liczbg autosomow w jadrach komorek cztowieka ..................
b) Okresl ploidalnos¢ chromosoméw w :

- zygocie krélika.................

— eIYtroCyCie PSa.....ouvenuennn.n.

— plemniku cztowieka............

Zadanie 22. (2pkt)

Uczen ma do dyspozycji: zlewke szklang, wod¢ wapienng [roztwor Ca(OH)2], rurke szklana.
Podaj kolejno$¢ czynnosci ucznia, ktory na lekcji biologii sprawdzi, ze w powietrzu
wydychanym znajduje si¢ CO2.



Zadanie 23. (1pkt)

W ktérym punkcie wymieniono wszystkie samozywne?
a - wszystkie rosliny i niektore grzyby.

b - wszystkie rosliny i bakterie.

c - rosliny i nieliczne bakterie.

d - rosliny, niektére zwierzeta 1 nieliczne bakterie.

Zadanie 24. (2pkt)
Cukrzyca jest chorobg zwigzang z zaburzeniem regulacji poziomu glukozy we krwi

spowodowanym przez rozne czynniki. Wymien nazwy dwoch hormonéw wydzielanych przez
trzustke, ktore biorg udziat w regulacji st¢zenia glukozy we krwi, i podaj, na czym polega rola
kazdego z nich.

Zadanie 25. (Spkt)

Czerniak zto$liwy jest u ludzi jednym z najgrozniejszych schorzen nowotworowych skory.
W tabeli przedstawiono dane dotyczace zachorowalno$ci na czerniaka zlosliwego w Polsce
w latach 2000-2010.

Liczba zachorowan na czerniaka zlosliwego
Rok Kobiety MezezyZni
2000 961 770
2005 1205 984
2010 1350 1195

Na podstawie: www. onkologia.org.pl

a) Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli narysuj wykres porownujacy czgstosé
wystepowania czerniaka ztosliwego u kobiet i mezczyzn w latach 2000-2010.

10



b) Na podstawie przedstawionych danych sformutuj wniosek dotyczacy zmian liczby
zachorowan na czerniaka w latach 2000-2010, uwzgledniajacy roéznice badz podobienstwa
w zachorowalnosci kobiet i mg¢zczyzn.

¢) Przedstaw dwa rozne przyktady dziatan profilaktycznych, zmniejszajacych ryzyko
zachorowania na czerniaka skory u ludzi.

Zadanie 26.(1pkt)

W paleniu biernym mamy do czynienia ze strumieniem bocznym, czyli wydobywajacym si¢
z tlacego papierosa dymem, ktory zawiera najwiecej substancji toksycznych 1 nie jest
oczyszczany przez filtr papierosowy. W dymie bocznym znajduje si¢ 3—5 razy wiecej tlenku
wegla (czadu), 2-3 razy wigcej nikotyny i 3—4 razy wigcej substancji rakotwodrczych niz

w dymie gtownym. U dzieci bierne palenie jest przyczyna czgstszych zachorowan na
zapalenia ptuc i oskrzeli oraz zwigksza ryzyko zachorowania na astme. Z badan Swiatowej
Organizacji Zdrowia wynika, ze czeste przebywanie w dymie tytoniowym powoduje u dzieci
1 nastolatkbw pogorszenie wykonywania wielu czynno$ci umystowych, takich jak czytanie,
rozwigzywanie zadan matematycznych, logiczne myslenie i rozumowanie.

( Na podstawie: www.knowmore.pl )

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego bierne palenie powoduje
u ludzi pogorszenie wykonywania czynnosci umystowych.
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Zadani 27. (4pkt)

Wsrod komorek eukariotycznych wyrdznia si¢ komorki roslinne, zwierzece i komorki
grzybowe. Na rysunku przedstawiono dwa rodzaje komorek eukariotycznych (A 1 B),
w ktorych cyframi (1-7) oznaczono ich organelle.

i @ : by \—7
\ R
'«'@“@;? o 58 A

Na podstawie: A.J. Lack, D.E. Evans, Biologia roslin. Krotkie wyktady, Warszawa 2003, s. 4;
J. Nicklin, K. Graeme-Cook, R. Killington, Mikrobiologia. Krotkie wykiady, Warszawa 2012, s. 208, 220.

a) Rozpoznaj rodzaje komorek eukariotycznych przedstawione na rysunku i podpisz je.

b) Podaj numer i nazwij element budowy réznigcy te komorki od siebie.

c)Do kazdego z elementow budowy oznaczonych cyframi 1 i 2 przyporzadkuj strzalka
po dwa zdania wybrane sposrod I-VI, ktore ten element opisuja.

Element budowy 1 L. Jest zbudowany z glikoprotein i kolagenu.

Element budowy 2 II. Jest zbudowany gtéwnie z weglowodanow.
III. Jest zbudowany gtéwnie z lipidow i biatek.
IV. Oddziela protoplast od srodowiska zewnetrznego.
V. Chroni protoplast przed parowaniem i patogenami.
VI. Uniemozliwia wzrost komorki.

12



Zadanie 28. (2pkt)
Porownaj mitoze¢ z mejoza, wpisujac do tabeli podane okreslenia i cyfry.

o polowe mniejsza niz w komorce macierzystej, taka sama jak w komorce macierzystej,
gamety, komorki budujgce cialo, 2, 4.

Nazwa podzialu Liczba komorek Liczba Komérki powstale
potomnych chromosoméw w | w wyniku podziatlu
komorkach
potomnych
mitoza
mejoza

Zadanie 29. (2pkt)

Po wzigciu do ust niewielkiej szczypty maki ziemniaczanej, zawierajacej glownie skrobig,
poczatkowo nie odczuwamy zadnego smaku. Po krotkim czasie i wymieszaniu skrobi ze $ling
zaczynamy odczuwac smak stodki.

Wyjasnij, uwzgledniajac procesy, ktore zachodza w jamie ustnej, w jaki sposob
dochodzi do opisanej zmiany smakow.

Zadanie 30. (1pkt)
Podkresl nazwy chorob ukladu rozrodczego.

kita, kamica, rzezgczka, blonica, osteoporoza, rzesistkowica, owsica.
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Zadanie 31, (1pkt)
Zaznacz punkt zawierajacy falszywa informacje dotyczaca uktadu hormonalnego.

A. Nadczynnos$¢ przysadki wystepujaca po okresie intensywnego wzrostu powoduje
gigantyzm.

B. Przyktadem gruczotu mieszanego jest trzustka, ktora oprécz hormondéw produkuje
roOwniez enzymy trawienne.

C. Niedoczynnos¢ szyszynki powoduje przyspieszone dojrzewanie.

D. Przyktadem hormonu szyszynki jest melatonina.

Zadanie 32.(1pkt)

Sposrod wymienionych gruczolow podkresl te, ktorych aktywnos¢
nie jest regulowana przez przysadke.

tarczyca, trzustka, rdzen nadnerczy, jajniki.

Zadanie 33. (1pkt)
Zaznacz punkty, ktére prawidlowo opisujg rolg wody w procesie fotosyntezy.

A. Jest zrodtem tlenu uwalnianego do atmosfery.

B. Jest produktem fazy fotosyntezy niezaleznej od §wiatta.

C. Kontroluje pobieranie dwutlenku wegla przez zmiany turgoru komoérek
przyszparkowych.

D. Od niej pochodza protony i elektrony wykorzystywane w fazie fotosyntezy zaleznej
od $wiatla.

E. Od niej pochodza elektrony wykorzystywane w fazie fotosyntezy niezaleznej od
Swiatla.

Zadanie 34.(3pkt)

Ocen prawdziwos¢ stwierdzen.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

Rosliny wodne pobieraja dwutlenek wegla w postaci
jondéw wodorowegglanowych. P F

Zawartos¢ dwutlenku wegla w wodzie 1 na ladzie jest
wyzsza niz warto$¢ optymalna, przy ktorej fotosynteza | P F
przebiega najintensywnie;j.

Intensywnos¢ fotosyntezy zwigksza si¢ wraz ze
wzrostem stezenia dwutlenku wegla w srodowisku. P F
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